

股票市盈率高低，利弊怎么辨认

所谓的股票市盈率其实是判断股票估值高低的一种方法，而市盈率也有许多种，不同的市盈率代表着不同的意思。

所以，不能够仅仅靠着片面的市盈率高低，来分辨公司估值的高低，也无法紧靠着市盈率的高低来认定所谓的“利弊”！

市盈率有哪些？

所谓的市盈率，不仅仅只有一种表达方式，我们常见的市盈率有许多种，比如动态市盈率，滚动市盈率，以及静态市盈率。

其中不同的市盈率其实代表着不同的参考数据，也会有不一样的结果，也有不同的利弊。

那么下面我们就具体说下这三者的区别和我对于这些市盈率的看法吧。

第一、动态市盈率

就好比，动态市盈率就是以当下的业绩报告基础做出未来的一个预判，从而算出来的一个数据。

如果2020年的一家公司仅仅出了第一季度的业绩报告，那么，动态市盈率就是总市值/(第一季度净利润*4)；

如果2020年出了半年的业绩报告，那么，动态市盈率=总市值/(半年净利润*2)；

如果2020年出了三个季度的业绩报告，那么，动态市盈率=总市值/(三季度净利润*4/3)；

如果2020年出了年报，那么，动态市盈率=总市值/全年净利润；

所以，这样的动态市盈率往往不具备很高的参考价值，因为预测性太强。

举个例子：

就好比2020年的一季度因为疫情的影响导致了许多企业出现了短期的亏损问题。那么通过动态市盈率去分辨一个利弊，就会显得相当错误。

就像王府井这只股票！

王府井集团股份有限公司发布2020年第一季度报告显示，期内，该公司实现营业收入15.19亿元，去年同期为71.65亿元，同比减少78.79%，营业收入较上期减少是执行新收入准则及受新型冠状病毒疫情影响所致。剔除执行新收入准则影响，营业收入同比下降37.79%。

所以，我们看到了他的动态市盈率达到-28.90的数字，如果用这个动态市盈率去分析，那么这只股票就是比较差的，有风险的。

可参考王府井以往的业绩来看，今年第一季度的亏损仅仅只是一个短期现象，未来会有修复和回归正常的结果，那么，其实如此的错杀如果带来股价下跌，更多的应该是机会而不是风险。

所以，动态市盈率的好处就是可以有远瞻性，但是弊端就是“不确定性太强”！

第二、静态市盈率

静态市盈率的计算方式是=总市值/去年净利润！

而它的优势在于，如果每年的业绩变化并不是太大，那么今年的市值发生重大改变，会让你清晰的看到机会和风险。

就好比，去年这家公司的盈利是控制在一个范围内的，今年也大致如此。但是股价大涨，静态市盈率却提高了很多，所以，也就存在了风险。

那么，反之，业绩稳定，但是股价大跌，市值减少了，那么就是机会！

但是，如果公司的业绩并不能保持一个稳定，甚至会产生一个波动，那么这样的统计方式就有很大的偏差。

也就是说你今年公司业绩做得再好，都不会在静态市盈率上显示出来，因为你的静态市盈率是统计的去年的业绩，而不是今年的。但是总市值却按照今年的，这就导致了一种潜在的不合理。

同样，我们来举个例子说明下：

就好比康美药业！它的基本面变坏是在2018年年底开始的，而股价是从2018年年中开始疯狂下跌的。

这个时候，如果查看一个静态市盈率，你会发现，它的静态市盈率数据是还不错的。

因为统计的是2017年的业绩，而2017年的业绩康美药业是盈利的，并且成绩不错的。这个时候，在2018年股价下跌，市值下降的情况下，康美药业的静态市盈率也呈现的是一个缩小的结果。

但事实是如何的呢？现实是，康美药业2018年开始业绩大变脸，出现了亏损，2019年亏损幅度会更大。这个时候，如果我们以2018年的静态市盈率去判断而买入，就很容易造成高位接盘，哪怕当时的静态市盈率非常诱人，显示的是机会！

所以，静态市盈率的好处就是可以结合过去的业绩做一个对比和分析，但是弊端就是“时效性太差”！

第三、滚动市盈率！

滚动市盈率TTM=总市值/过去四个季度净利润之和！

也就是说，它参考的并不是一个过去式的业绩，也不是一个通过预测来得出的数据，而是一个实打实的，发生在最近4个季度里的真实反应。

就好比，现在是2020年的6月，上市公司出了2020年第一季度的业绩，那么，想要得到一个滚动市盈率，就会去统计2019年2/3/4、以及2020年第一季度的四个极度业绩，从而得出一个较为靠谱的滚动市盈率。

这就避免了过时性和片面性的结果。而滚动市盈率常常用TTM来表示。

但是，滚动市盈率也是有弊端的！

- 1、滚动市盈率在许多软件里不会直接显示，往往需要大家从网上查到相关的信息，比较麻烦；
- 2、滚动市盈率必须建立在业绩稳定盈利的情况下才能够使用，如果业绩不稳定，那么就会出现失真的情况。

下图中是业绩稳定的滚动市盈率参考数据！

但是如果你的业绩是不稳定的，时亏时赢的，那么滚动市盈率就会变成下面图片中所示的那样，上下离散型非常大，没有任何的参考价值。

所以，滚动市盈率的好处来自于参考的价值非常高，而弊端则是必须寻找业绩稳定的个股，无法参考那些业绩时亏时赢的。

结论：股票市盈率高低，利弊怎么辨认？

其实，每一种市盈率的参考方式都有它的长处和短处，关键是看你怎么用，如何使用，甚至会不会用了。

就好比，钢笔、水笔、毛笔、颜料等都可以作画，可它们都有自己的利弊，关键就看作画的人习惯用哪一个，哪一个用得更顺手，更好了。

用市盈率来判断估值，其实也是同一个道理。

大家看懂了吗？看懂的点赞，没看懂的评论区里告诉我！关注张大仙，投资不迷路！

现在的煤炭股有投资价值吗

在A股的历史上煤炭板块的一共经历了四次大涨行情，而且的煤炭属于重要的工业类资源，其价格的波动的跟经济周期的波动存在着很大的关系，而煤炭价格的走高，带动了煤炭个股的业绩走高，所以我们在分析煤炭股是否具体价值的投资，重点是分析目前经济结构周期下煤炭价格未来走势，经济周期的变化受到的因素较多，我们下面重点分析的过往四次煤炭价格的上涨和经济周期的规律，之前的哪次上涨跟目前煤炭行业的情况类似。

煤炭行业结构周期分析

在20年的内煤炭行业出现四次大牛市，分别是2005/11-2007/10，2008/11-2009/12，2013/7-2015/6，2015/8-2016/10，但每上涨的原理存在很大差别，下面重点分析：

第一，该阶段是中国的经济的高速发展带来的煤炭股第一波大牛市，该股行情差的持续是在23个月左右，煤炭行业指数的市盈率PE7倍上涨到64倍，上涨幅度在800%左右。但该时期经济的特征出现了高速增长，不管是本国的工业产出进入高速增长。进出口贸易也处于高速的增长阶段，在社会投资和消费也出现明显的增加，特别是消费的增加，但CPI物价指数的却出现小幅度的增长，这也是的经济高速发展最重要的标志。工业产值和消费的增加，对于煤炭的资源的需求大幅度增长，所以煤价出现震荡上行的走势，具体参考下图工业产值数据：

经济的高速增长，工业产值进入的高增长期，经济的增长的动能与出口保持高速增长有关，另一方面与国内的工业化率，城镇化率（与固定资产投资有关）不断提升

（1）2001年我国加入世贸组织，标志着中国产业对外开发进入了一个全新的阶段，2002年-2007年，国内出口金额同比增速持续处于高位，在05年-07年这三年的中国出口贸易出口总额同比平均增速高达27%左右，具体参考下图的我国出口情况：

（2）02-07年，第二产业对GDP累计同比贡献平均为51%左右，第三产业为44%左右，第一产业为4.5%左右，第二产业是带动经济增长的主力军，并未我国的第二产业的就业人员占比不断提升，从02年的21.4%提升到07年的26%左右，工业化率的不断提升，具体参考下图数据：

（3）社会固定资产投资高速增长，特别是发地产进入快速发展的阶段，基础设施的投资者增速增长，固定资产投资的增长带动了大宗商品的需求快速上升，特别是南华工业商品需求进入了牛市，具体参考下图数据：

多个方面带动了煤炭价格的上涨，煤炭行业的上市公司进入业绩增长期，带动了股票价格大幅度上涨。

第二，国家政策的刺激推动了煤炭股的第二波行情，该阶段煤炭行业市盈率上涨幅度为260%左右，这个时期的主要经济特征是面临全球金融危机，国家采取了宽松的货币政策和积极的财政政策，经济出现明显的下滑后进入增长恢复期，随之工业发展也出现恢复，带动煤炭行业也开始逐步复苏。

特别在金融危机的影响下，我国2008年第四季度GDP增幅只有7.1%，特别是大宗商品的价格的暴跌，拖累煤炭价格的上行，该时期我国出台“四万亿计划”，促进的经济的逐步复苏。

所以该政策促进的社会的投资规模逐步扩大，在地产投资，基建投资都出现明显的增长，从而带动大宗商品的煤炭价格的上行，具体参考下图数据：

第三，放水行情推动了煤炭股的第三波上涨，这时期的经济特征是经济增速缓慢下行，工业产出亦如此，全社会固定资产投资增速逐渐下台阶，物价指数低位徘徊，煤价整体持续向下，煤炭上市公司业绩不断下滑。为了应对持续下滑的经济，政府实施较为宽松的货币政策，多次降准降息，鼓励创新创业，股票市场风险偏好明显提升，配资加杠杆蔚然成风，资本市场热情高涨，而该阶段的煤炭价格并未出现明显的上涨，煤炭板块的上涨的主要是市场进入牛市导致，并且的煤炭行业的整体上

涨幅度远低于其他板块：

第四，供给侧改革造就了煤炭行业的上涨，这时期的经济特征是供给侧结构性改革，经济增速先跌后涨，工业产出亦如此，固定资产投资增速先降后涨，CPI物价指数较为温和，大宗商品价格触底回升，煤价先跌后涨，煤炭上市公司业绩触底后上涨，具体参考下图政策：

供给侧结构性改革对经济社会的影响较为深远。以煤炭、钢铁行业为例，2016年2月份国务院印发的《关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》，文件要求从2016年开始，用3-5年时间退出产能5亿吨、减量重组5亿吨，同时所有煤矿执行276个工作日生产（相当于按照产能84%来生产）。2016年2月份《关于钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》要求从2016年开始，用5年时间再压减粗钢产能1亿—1.5亿吨，主要任务是严禁新增产能，化解过剩产能，严格执法监管，推动行业升级。

供给侧去产能明显，煤炭价格出现大幅度上涨的情况。

经济周期和煤炭行业现状

受到本疫情影响下经济增速不及预期，在促进经济复苏，国家这次政策主导的是“新基建”，主导的是科技行业的发展，这次政策跟之前的发生巨大的变化，供给侧改革是最近影响该行业的发展最主要的政策，该政策手段也逐步导向金融行业的改革，政策红利逐步失效。

另一个方面，国家大力主导新能源的发展，特别是水能和风能发电在逐步替代的火力发电，煤炭的需求的进一步下降，受疫情的影响后全球进出口贸易处于停滞的状态，对于生产和销售产生较大的影响，我们参考煤炭龙头企业的最最近的净利润情况，参考下图：

龙头企业业绩年度业绩并未明显增长，而一季度业绩还出现下滑的情况，整个行业处于处于停滞状态。

总结：通过以上四次煤炭行业的大涨的情况，经济的发展能够带动煤炭的价格上涨，现在经济发展出现明显的下滑，工业的增长值也出现明显的回落，在经济的发展进入放缓期，国家政策扶持推动了第二次和第四次上涨，目前国家能源需求结构在发生改变，经济结构发展方向发生改变，政策的扶持在新基建中，政策红利丧失，唯一促进煤炭行业的上涨只能得到市场出现大幅度上涨的情况或者牛市的到来，跟第三次上涨的情况，但目前市场并未进入牛市结构，目前煤炭行业不具备价值投资，我们目前仍需等待。

感觉写的好的点个赞呀，欢迎大家关注点评。

市盈率与每股净资产有什么关系

市盈率是股票市价与其每股收益的比值。所以股票市价变化，市净率和市盈率也在变化。大部分的个股应该市盈率在10-20之间比较合理，市净率在3-5之间是比较健康的。

净资产就是股票实际价值，但在股市预期未来会有一定成长性，一般给与大于净资产的估。

这样便有净资产1元，股价10元存在,有的还有几十元以上，中国股市平均都在5倍到几十倍，比其它国家股市高很多。

市盈率与每股净资产其实都是衡量一个上市公司好坏的重要标准，两者是没有必然的联系，但是两者都是非常重要的指标。

就好比，一个是你的财富（净资产），一个是你的身体状况（市盈率）。都是衡量你这个人好坏，有没有价值的指标，但是两者却没有必然的联系。

在A股市场里，不同的行业有不同的平均市盈率，就好比银行的市盈率相对较低，而高新企业的市盈率相对较高。

所以，市盈率必须根据不同的企业，不同的上市公司，做一个不同的分析和判断。

而净资产就相对简单多了，如果你的个股基本没有发生任何问题，但是股价却跌跌不休，甚至跌破净资产。那就往往说明了超跌，更加说明你应该买它了，因为投资的价值很高。

股市里，其实有太多太多看似不相干，但是却非常重要的指标！你能够掌握的越多，分析归纳出越多，那么对你判断个股价值高低的成功概率就越大。

一家之言，欢迎批评指正。?点赞关注我?带你了解财经背后更多的逻辑。